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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Висвітлення окремих питань врегулю-

вання найбільш тривалого конфлікту в Єв-
ропі, коли Туреччина в червні 1974 року, 
порушуючи Статут ООН, норми і принци-
пи міжнародного права, якими регламен-
товані відносини між країнами, ввела свої 
війська на територію Республіки Кіпр, є 
необхідним для врахування помилок та 
формулювання власних пропозицій щодо 
створення організаційно-правового меха-
нізму вирішення подібних проблем в Укра-
їні. На нашу думку, в багатьох аспектах 
кіпрське питання подібне до нинішнього 
протистояння нашої країни з Росією щодо 
територій в Криму та на сході України.
Доцільність висвітлення даного питан-

ня також обумовлена складністю його 
ви рішення, адже, незважаючи на багато-
річні (понад 40 років) спроби міжнарод-
ної спільноти знайти універсальне розв’я-
зання кіпрського конфлікту, ця проблема 
залишається. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Вивченню різних аспектів кіпрського 

питання присвячені праці вітчизняних 
та зарубіжних вчених-міжнародників, 

юристів, політологів, економістів, істори-
ків. Серед них К. Балабанов, О. Булатова, 
О. Бредіхін, О. Гетьман, Б. Гуменюк, В. Ко-
зик, Ю. Макагон, І. Пономарьова та інші. 
Разом з тим окремого дослідження потре-
бує договірно-правова база та теоретико-
правові основи економічного співробіт-
ництва між двома країнами в контексті 
висвітлення схожих сучасних політичних 
протистоянь (Україна – РФ та Туреччина 
– Греція). 
Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Незважаючи на значний доробок ви-

датних вчених у дослідження кіпрського 
питання, комплексні загальнотеоретичні 
дослідження українсько-кіпрських від-
носин в контексті вивчення досвіду вре-
гулювання кіпрського конфлікту з метою 
його застосування при розв’язанні подіб-
ної ситуації в Україні відсутні. Крім то-
го, теоретично-правові основи співпраці 
України та Республіки Кіпр розглядаються 
у світлі аналізу євроінтеграційного досві-
ду останньої.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Мета публікації полягає у дослідженні 

різних сфер співпраці України та Респуб-
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ліки Кіпр, на підставі чого, врахову ючи 
значний потенціал двосторонніх україн-
сько-кіпрських економічних відносин, 
сформулювати конкретні пропозиції та 
висновки для продовження ефективного 
і взаємовигідного діалогу в усіх сферах 
двосторонньої співпраці, включаючи мож-
ливість врахування кіпрського досвіду ін-
теграції до європейського співтовариства 
та вирішення внутрішнього конфлікту.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ 
Співробітництво України та Республіки 

Кіпр є стратегічним та надзвичайно важли-
вим не тільки у торговельно-економічній, 
інвестиційній, енергетичній сферах, але 
і, з огляду вивчення досвіду, як інтеграції 
Кіпру до ЄС, так і дипломатичного врегу-
лювання кіпрського конфлікту. Сьогодні 
можна констатувати, що всі спроби між-
народної спільноти врегулювати кіпрське 
питання дипломатичним шляхом досі за-
лишаються безрезультатними (перегово-
ри про об’єднання Кіпру наприкінці 2016 
року завершилися провалом, а чергові 
переговори заплановані на січень 2017 
року). Подібні паралелі можна спостері-
гати зі спробами мирного врегулювання 
конфлікту на сході України та, відповідно, 
сумними результатами Мінського процесу 
в питаннях збереження територіальної ці-
лісності і суверенітету та недоторканності 
кордонів України. На нашу думку, врегу-
лювання конфлікту за кіпрським сценарі-
єм дає підстави прогнозувати для нашої 
країни надто песимістичний результат – 
об’єднання України з окупованими тери-
торіями та, відповідно, реінтеграція може 
тривати десятиліття. З огляду на це, гостро 
звучить питання забезпечення регіональ-
ної безпеки зокрема та загальноєвропей-
ської безпеки взагалі.
Враховуючи вищевикладене, вбачаєть-

ся найбільш слушною така позиція    І.С. 
Пономарьової: «процес забезпечення єв-
ропейської безпеки являє собою складне, 
багатоаспектне явище, яке включає в себе 
заходи аналізу, локалізації та врегулюван-
ня різних конфліктних ситуацій незалежно 
від ступеня їхньої потенційної небезпеки. 

Сучасний порядок та стан моніторингу 
кризових ситуацій вбачає розгляд різних 
сценаріїв розвитку конфлікту та віднай-
дення найприйнятнішого формату врегу-
лювання» [1, с. 275]. 
Проведення подібних порівнянь потріб-

не для розуміння значної кількості точок 
дотику між Україною і Республікою Кіпр 
та об’єктивної оцінки доцільності ви-
вчення досвіду цієї країни у проведенні 
економічних реформ з метою подальшого 
розширення та поглиблення торговельно-
економічного співробітництва.
Про глибоке історичне підґрунтя, ди-

намізм та значний потенціал українсько-
кіпрських відносин ідеться у статті Б.І. 
Гуменюка [2]. Надзвичайний і Повноваж-
ний Посол України в Республіці Кіпр ви-
світлює ґенезу та основні етапи розвитку 
двосторонніх відносин до 2014 року. Ціл-
ком зрозуміло, що події, які відбуваються 
останніми роками в Україні, наштовхують 
на порівняння з кіпрським конфліктом, 
який і досі залишається замороженим (не-
зважаючи на певний прогрес у перегово-
рах протягом останніх двох років). 
Враховуючи двосторонню зацікавле-

ність у співробітництві в різних сферах, 
наявність подібних внутрішніх проблем, 
висвітлення кіпрського євроінтеграцій-
ного досвіду є надзвичайно важливим 
для проведення відповідних реформ в 
України та поглиблення торговельно-еко-
номічної співпраці між нашими країна-
ми. Адже сьогодні Республіка Кіпр може 
запропонувати не лише реальні інвести-
ції в економіку України, але і досвід та 
стандарти корпоративного управління, 
формування та реалізації економічної по-
літики, спрямованої на євроінтеграцію, 
шляхи виходу з фінансової та банківської 
кризи тощо.
Кіпр підписав угоду про асоціацію з ЄС 

ще у 1972 році (Україна – у 2014 році), і 
лише у 2004 році Республіка Кіпр приєд-
налася до ЄС, увійшовши до євро зони у 
січні 2008 року. 
Набуття членства Кіпру в ЄС потребу-

вало значного реформування як політич-
ної, правової, так і економічної систем. 
Прийняті урядом Національні Програми 
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відповідності критеріям ЄС охоплювали 
наступні сфери: 

1. Політичну – розробка демократичних 
принципів та верховенство закону. 

2. Економічну – чітке відокремлення 
пріоритетів економічної політики задля за-
безпечення макроекономічного розвитку. 

3. Підтвердження можливості взяти на 
себе зобов’язання виконання критеріїв як 
у сфері нормативно-правового забезпечен-
ня, так і в інституційній сфері. 

4. Фінансове забезпечення вищезазна-
чених заходів, яке покривалося коштами 
ЄС лише у розмірі 43 млн. євро, чого було 
недостатньо для повного виконання всіх 
нормативних вимог. Приєднання Кіпру до 
ЄС супроводжувалося окресленням осно-
вних напрямів політики національного 
розвитку та одночасним застосуванням 
механізмів відповідно до пріоритетів та 
ресурсів кожної країни-члена [3, с. 47].
Шлях євроінтеграції кожної країни, 

безперечно, має мати, в першу чергу, нор-
мативно-правове підґрунтя. Так, Угода 
про асоціацію між Україною та ЄС [4] пе-
редбачає імплементацію близько 350 ди-
ректив та регламентів ЄС, з яких половина 
повинна бути впроваджена в законодав-
ство України до 2017 року. Саме після 
підписання Угоди про асоціацію активі-
зувались інтеграційні процеси в Україні, 
які, в першу чергу, мають здійснюватися 
з метою зближення законодавства Украї-
ни із законодавством ЄС. Аналіз виконан-
ня Угоди про асоціацію станом на кінець 
2016 року дає підстави констатувати як 
певні досягнення, так і поразки в процесі 
адаптації національного законодавства. 
Як зазначають експерти, серед осно-

вних проблемних моментів, що можуть 
негативно позначитись на результатах ви-
конання Угоди про асоціацію, наступні: 

1) Оскільки текст Угоди про Асоціацію 
між Україною та ЄС узгоджувався в 2012 
році, то деякі директиви, які зазначені в 
Угоді про асоціацію, на сьогодні вже втра-
тили чинність та були замінені іншими. Це 
викликає певні непорозуміння щодо того, 
який саме документ слід імплементувати, 
а також наслідки, що можуть виникнути 
після. У зв’язку з цим має бути проведена 

двостороння процедура погодження вже 
нових актів, які необхідно імплементува-
ти з офіційним закріпленням переліку всіх 
нормативних документів у кожній сфері. 

2) При розробці проекту нормативно-
правового акта для виконання зобов’язань, 
що випливають з Угоди про асоціацію, 
головний розробник має погодити текст 
такого проекту та після такої процедури 
подати його до парламенту. Однак при по-
траплянні проекту нормативно-пра во  вого 
акта до парламенту відбувається штуч  не 
затягування та відкладання його прий-
няття, навіть якщо строк виконання зо бо-
в’язання вже минув. Також у кожній сфе рі 
було виявлено свої особливості адап тації 
законодавства України до законо давства 
ЄС [5, с. 47].
Після підписання Угоди про Асоціацію 

з ЄС двосторонні українсько-кіпрські від-
носини активізувались, адже Кіпр працює 
з міжнародними фінансовими центрами, а 
обсяг прямих кіпрських інвестицій стано-
вить близько 30% від загальної кількості 
прямих іноземних інвестицій в розвиток 
економіки України.
Вивчення досвіду Республіки Кіпр на 

шляху євроінтеграції та адаптації націо-
нального законодавства до законодавства 
ЄС сприятиме створенню ефективного 
організаційно-правового механізму для 
України.
Чинне законодавство Республіки Кіпр 

повністю відповідає законодавству ЄС, 
зокрема в ньому враховані всі вимоги ди-
ректив ЄС (в тому числі і щодо відмивання 
грошей та оподаткування), забезпечуючи 
регулювання та моніторинг фінансово-
го ринку у відповідності до міжнародних 
стандартів, що діють у всіх країнах ЄС. 
Сучасна система правового регулювання 
на Кіпрі подібна до англійської системи 
права, адже до 1960 року Кіпр був британ-
ською колонією, отже на Кіпрі діє система 
прецедентного права.
Законодавство Республіки Кіпр дина-

мічно розвивається з метою його повної 
адаптації до законодавства ЄС. Так, у січні 
2008 року на Кіпрі було запроваджено за-
конодавство ЄС про запобігання підозрі-
лим транзакціям, у 2012 році про регулю-
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вання надання фідуціарних послуг. Кіпром 
було також підписано понад 50 договорів 
про запобігання подвійному оподаткуван-
ню. Інститут таких Конвенцій є досить по-
пулярним у багатьох країнах світу і значна 
кількість країн мають укладені Конвенції 
про уникнення подвійного оподаткування 
між собою. Основна ідея таких Конвенцій 
– можливість сплачувати податки тільки в 
одній країні й уникати подвійного оподат-
кування.
Серед країн, з якими Республіка Кіпр 

підписала таку Конвенцію, є й Україна 
(Конвенцію підписано 8 листопада 2012 
року, а 11 грудня 2015 року – Протокол 
про внесення змін до Конвенції між Уря-
дом України і Урядом Республіки Кіпр про 
уникнення подвійного оподаткування та 
запобігання податковим ухиленням сто-
совно податків на доходи [6]). Підписання 
Конвенції та Протоколу до неї сприяє не 
тільки вдосконаленню договірно-правової 
бази торговельно-економічного та інвес-
тиційного співробітництва між Україною 
та Кіпром, але і надає гарантії суб’єктам 
господарювання наших країни, адже при-
бутки, отримані від підприємницької ді-
яльності на території іншої країни, а також 
із джерел у цій іншій країні у вигляді ди-
відендів, відсотків і роялті, не підлягають 
подвійному оподаткуванню.
Паралельно із заходами з адаптації та 

модернізації законодавства Республіка 
Кіпр, уряд країни проводив стимулювання 
економіки, зокрема залучення інвестицій,  
запровадження податкових пільг, приско-
рення видачі ліцензій тощо. І як резуль-
тат, порівняно з 2012–2013 роками, коли 
Республіка Кіпр опинилась на межі фі-
нансової, банківської, економічної кризи, 
аналітики, порівнюючи подібні ситуації в 
Греції та Республіці Кіпр, визнають еконо-
мічні перспективи останньої.
Зокрема, Гікас Хардувеліс та Іоанніс 

Гіоніс порівнюють нещодавню економіч-
ну кризу на Кіпрі із набагато більшою та 
все ще триваючою кризою в Греції. Кіпр 
потрапив у кризу з менш обтяжливими ма-
кроекономічними дисбалансами, але з не 
настільки надійним фінансовим сектором 
та сектором нерухомості. Кіпр затриму-

вався із підписанням Меморандуму про 
взаєморозуміння зі своїми кредиторами, 
але згодом досить швидко дотримався 
поставлених вимог програми. Греція ско-
ротила бюджетний дефіцит, проте після 
відновлення та стабілізації економіки у 
2014 році почалася друга рецесія, до чого 
призвела досить наївна та ретроспектив-
на конфронтаційна стратегія з її креди-
торами, яка була прийнята у 2015 році. 
На кінець 2016 року Кіпр зумів зберегти 
свої міжнародні порівняльні переваги (зо-
середження на довгостроковій стратегії 
зростання, втративши лише 5% від докри-
зового доходу). Греція після втрати більш 
як 22% відсотків свого докризового дохо-
ду, все ще не спекалась кризи, як і раніше, 
країна обтяжена економічною стагнацією, 
нестійким державним боргом і надзвичай-
но високими податковими ставками, які 
стримують зростання [7]. 
Досвід Республіки Кіпр, яка є членом 

ЄС, демонструє, що саме модернізоване 
законодавче забезпечення має впливати на 
економічну політику та бути інструмен-
том її реалізації, а основним завданням та-
кої політики є вироблення довгострокової 
програми економічного розвитку країни.

Âèñíîâêè 
Підбиваючи риску, слід констатувати, 

що Республіка Кіпр, незважаючи на фі-
нансову кризу, завдяки модернізації наці-
онального законодавства, що відповідає 
Директивам ЄС, залишається сприятли-
вим фінансовим центром для багатьох 
країн світу, а також і стратегічним партне-
ром України.
В умовах посилення глобалізаційних 

процесів значний вплив на соціально-еко-
номічний розвиток України має україн-
сько-кіпрське співробітництво. Значний 
досвід Кіпра щодо створення корпоратив-
них структур, проведення економічних 
реформ, реструктуризації банківського 
сектора, оптимізації податкових платежів, 
реформи фінансового ринку, імплемента-
ції законодавства ЄС має бути врахований 
Україною.
На нашу думку, процес адаптації зако-

нодавства України до законодавства ЄС 
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має бути динамічним та результативним. 
З огляду на це, виникає риторичне запи-
тання: чому Протокол про внесення змін 
до Конвенції між Урядом України і Уря-
дом Республіки Кіпр про уникнення по-
двійного оподаткування та запобігання 
податковим ухиленням стосовно податків 
на доходи, вчинений 11 грудня 2015 року, 
досі не  ратифікований Верховною Радою 
України? 
На підставі проведення порівняльно-

правового аналізу євроінтеграційного до-
свіду Республіки Кіпр, можна дійти ви-
сновку, що перспективи поступової інте-

грації України до ЄС будуть залежати від 
внутрішніх можливостей країни знайти 
рішення існуючих проблем та імплемен-
тувати ці рішення у державній політиці. 
Використання досвіду Кіпру, накопиче-
ного під час інтеграції, і сформульовані 
на основі їхніх досягнень та помилок ви-
сновки можуть сприяти найшвидшій інте-
грації Україні до ЄС, а сучасне економічне 
співробітництво України та Республіки 
Кіпр має ґрунтуватись на взаємній заці-
кавленості і вигоді та здійснюватися на 
паритетних началах з чітким дотриманням 
норм міжнародного права. 
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